学

7

其

連

见

利

王

海南省博物馆馆藏丰富,承载着海南的历史文脉 与文化记忆,其选址东临南渡江,西接美舍河,属热带 季风海洋性气候,具有高温多雨、湿度大的特点,年平 均相对湿度约为85%。由于展览区域多为开放性环境, 馆藏有机质文物富含害虫可利用的各类营养物质,而 海南的气候又为害虫的滋生与繁衍提供了适宜条件, 致使有机质文物极易遭受虫害侵袭。本文聚焦海南省 博物馆近八年的有害生物防治工作,基于有害生物综 合治理(IPM)策略,深入剖析常见害虫的种类、习性及 其危害,并结合馆舍实际环境,全面阐述综合防治措 施,以期为热带地区博物馆藏品的长期安全保存提供 科学指导。

主编/张硕 责编/何文娟 校对/陈颖航 美编/奚威威

电话:(010)84078838—6136 本版邮箱:wenwubao@vip.sina.com

见

有

害

物

海

南

省

博

馆

婧

炳

常见害虫种类及习性

准确辨识馆藏文物害虫种类、掌握其生活习性,是 精准开展虫害预防与控制的前提。依据害虫对文物的主 要危害方式,可将常见害虫分为钻蛀型、侵蚀型和污损

钻蛀型害虫:此类害虫主要通过钻入文物内部蛀 食、繁殖,危害从内向外蔓延,隐蔽性强,发现时往往已 造成严重损害,常见害虫包括二突异翅长蠹、长角凿点

二突异翅长蠹:属鞘翅目长蠹科异翅长蠹属,幼虫 孵化3天后开始蛀木取食,先在木质部导管中取食,逐渐 向外扩散,成虫傍晚至夜间活动,在表面形成直径约 5mm 的圆形蛀孔。该虫耐高温和干旱,食性杂、寄主广 泛,成虫和幼虫均可取食活体或干枯的树木、木材、竹材 及其制品,是热带亚热带地区典型的钻蛀型害虫。

长角凿点天牛:属天牛科天牛亚科凿点天牛属,又 称长角栎天牛、家天牛。幼虫乳白色至淡黄色,老熟幼虫 体长30~46mm;成虫体长14~28mm,体棕色至红棕 色,鞘翅表面有大而显著的刻点。其幼虫主要蛀食木质 文物内部,破坏木材结构。

侵蚀型害虫:此类害虫从文物边缘蚕食,危害由外 向内发展,造成文物不规则缺损,常见害虫包括书虱、衣

嗜卷书虱:属啮目虱啮科,又名书虱、书蠹、米虱,体 长椭圆形,黄白色或黄褐色,半透明,头部约占体长1/4。 分布于热带、亚热带及温带,喜潮湿黑暗环境,对纸质文 物危害严重,幼虫和成虫均通过啃食造成不规则缺损。

衣蛾:属鳞翅目谷蛾科,体大如蚊,长约10mm,黄白 色,前翅梭形无斑点,分布广泛。成虫不取食,危害主要 来自幼虫,幼虫喜黑暗环境,以羊毛、真丝等含角质蛋白 的材料为食,也可取食面粉等,对皮毛、丝棉毛类纺织品 及动物标本危害较大。

衣鱼:属缨尾目衣鱼科,又名壁鱼、蠹鱼,体长约 10mm,外被银灰色细鳞,头小、触角细长,畏光昼伏夜 出,分布广泛,喜黑暗潮湿环境,耐饥力强。食性杂,以书

籍、纸张、糨糊、胶质、棉布、动物皮毛等为食,幼虫与成虫食性相似,对 含糖丰富的食物更敏感。

白蚁:属蜚蠊目等翅下目,体形较小,因体色灰白得名,为多形态 社会性昆虫,分布于热带和亚热带地区,喜温暖、潮湿、隐蔽环境,具有 群栖性和巢居性。食物以植物和木材的纤维素、半纤维素为主,在海南 气候条件下能繁殖迅速,对木质文物、建筑结构中的木质部分危害极 大,蛀蚀后会破坏木材内部结构,导致文物损坏或建筑坍塌。

此类害虫主要通过排泄粪便、分泌腹腺液、携带污染物等方式,对 文物造成腐蚀、颜色污染、粘连等损害,最常见的为蟑螂。

美洲大蠊:属蜚蠊目蜚蠊科,背部扁平,身体多节,喜暗怕光、昼伏 夜出,多栖息于室内缝隙中。分布热带、亚热带及温带地区,杂食性,以 食物残渣、棉毛制品、皮革、纸张等为食,甚至啃食腐败有机物。繁殖力 强,其成虫和幼虫能分泌"聚集信息素"(随粪便排出),粪便会形成棕 褐色斑点,污染文物并留下恶臭,对文物的污染性损害极大。

害中危害

罗体圳在以下方面。

博物馆有害生物的危害多为复合型,非单一虫类作用,其危害主

直接损害文物本体,如二突异翅长蠹、长角凿点天牛主要危害展

厅内外辅助木质展品及木质装饰材料,造成材质中空、掉粉、虫洞,影 响美观和展示效果,还会危害纺织品类文物,导致织物出现孔洞;书



海南省博物馆

虱、衣蛾、衣鱼主要危害纺织品、书画类文物,导致文字 模糊、纸张破碎、局部出现虫卵或蛀蚀,珍贵文物可能面 临无法修复的风险。

间接引发二次损害,如害虫的排泄物、尸体及活动 产生的碎屑会污染藏品保存环境,为霉菌滋生创造条 件,导致纺织品、书画、木质等有机质文物出现大量霉 斑,霉菌进一步加速藏品老化和损坏。另外这类害虫的 幼虫还会吸引泥蜂、蜾蠃等蜂类前来筑巢,蜂类的大量 活动也会给观众带来一定恐慌。

不可逆性损害,文物具有不可再生性,一旦受损难 以弥补,害虫危害会直接导致文物承载的历史信息丢 失,削弱其历史、艺术和科学价值。

综合防治措施

基于IPM(害虫综合治理)策略,遵循"预防为主、 防治结合"原则,结合海南省博物馆实际,从馆藏环 境、有效生物防治和文物预防三个维度制定综合防治 措施。

优化馆藏环境,抑制害虫生长繁殖,减少虫源入侵。 一是温湿度调控:将库房和展厅温度控制在18~25℃,相 对湿度控制在45%~60%。具体措施在展厅的进出口增 设透明防潮帘;及时更新升级展柜以增强气密性或采取 新型环保密封胶条加强对展柜内外空气的隔绝;放置干 燥剂辅助调节展柜内相对湿度,同时做好柜内外温湿度 监测等。二是清洁与密闭管理:保持馆内清洁,定期清除 杂物、灰尘和食物残渣,减少害虫栖息和食物来源;保证 库房通风良好,同时对门窗、墙壁缝隙进行密封处理,阻 止害虫进入;临时展厅布展时选用环保材料,现场卫生 要及时做好,对装饰材料、房屋缝隙做好清洁。三是优化 博物馆选址:新建博物馆应尽量远离人口稠密区域;建 筑施工前对地基及土壤进行灭虫处理等;新建馆舍要定 期进行白蚁预防处理等。

有效生物防治

根据防治方法的不同,可分为物理防治和化学防治。

物理防治是指利用物理因素防治害虫,具有安全、 无残留的优势。例如,阻隔与分离的方式对于易受虫害 的皮革、纺织品、纸质文物比较适用,经灭菌除虫后,放 入密封袋、密封箱等容器中保存,或采用特制防虫展柜, 阻隔害虫与文物接触。去氧充氮法消杀是使用氮气将气 密空间内原有的空气置换出去,隔绝虫源、霉源赖以生 存的氧源,达到虫霉防治的目的。这是博物馆常用的消 杀方式,对于征集的文物或是撤展文物人库前都是必要 的操作步骤。此外一些耐温展品可使用恒温烘烤或冷冻

化学防治是指在虫害严重时使用化学制剂进行消 杀。药剂必须选择高效、低毒、对文物无害的,对人体副 作用小的。常用方法为烟雾熏杀、喷雾机雾化消杀、灌注

药剂消杀以及投放驱避剂。 烟雾熏杀:将有效杀虫成分弥散在展厅内,烟雾微粒可附着在害 虫体表,也可通过呼吸摄入,药物进入虫体内破坏正常的代谢机制从 而使其死亡。烟雾熏杀有2种方式,一是在密闭展厅内点燃发烟杀虫烟 剂,常用烟雾剂为5%高效氯氰菊酯及3%胺菊酯烟雾剂;二是使用小型 便携弥雾机将专用的烟剂药液释放在密闭展厅内,使用的药液一般是

1%氯氰菊酯热雾剂。 喷雾机雾化消杀:使用低容量电动喷雾剂将药液以气溶胶的形式弥 散在空气中,提高有效成分在空气中的浓度和停留时间,杀虫作用方式 与烟剂类似。常用药剂为10%氯菊酯及0.5%Es-生物烯丙菊酯乳油。

灌注药剂消杀:灌注粉糊状复合药剂,使药物渗到木质部分,蛀虫 啃食摄入虫体或是接触到虫体会导致其中毒而亡。

投放驱避剂:在文物藏室或展柜放置樟脑、花椒等天然驱虫物质,

利用其强烈气味驱离害虫。 博物馆展厅的基本特点为空间高、面积大,联合使用消杀方式可 强化消杀效果。喷雾机雾化消杀和烟雾熏杀结合,可使实验试虫死亡 率高达95%。使用时要尽量保障空间密闭,用药后至少密闭6个小时, 最好密闭过夜。需要注意的是使用烟雾熏杀时,烟剂的发烟量较大,弥 散性强,要提前关闭烟感警示器。而对于蛀干害虫较为有效防治方法 是灌注药剂,因为蛀干害虫一般都有很强的耐药性,在施药后观察地

面落粉情况,局部未清除的蛀虫要适时补施药剂。

新征集文物或馆舍新启用的橱、匣等入馆前,需进行灭虫处理,如 拍打振动检查活虫或虫尸等;若发现虫蛀痕迹,需进行消杀处理后与 现有文物隔离存放,确认无虫害后再入库;馆内有机质辅助展品尽量 选用抗虫或者防虫处理过的展品等,杜绝有害生物的危害。根据虫害 发生规律,建立定期检查制度,邀请专家巡查展厅周边虫害状况以及 藏品是否有虫孔、漏粉等虫害迹象;建立虫害防治档案,通过数据分析 总结规律,优化防治策略。

海南省博物馆藏品的虫害防治结合了高温高湿的地域特点,在 以后的预防性保护工作中,应坚持科学防治,持续探索适应热带环境 的防治新技术,不断优化防治措施或研发新型消杀药剂,避免长期使 用同一种药物致使害虫产生抗药性。同时在加强管理方面,优化网格 化管理措施,加强对展厅工作人员文物预防性保护知识的培训,提升 早发现早预防的效率,有效降低害虫对藏品的危害确保文物安全,使 (作者单位:海南省博物馆) 其长久传承历史文化。

近几十年来,大遗址保护利用工作 在全国广泛开展,各地通过探索与实 践,产生了众多经验和模式。我国大遗 址分布范围广阔,各地地理条件、经济 发展、文化生态等方面存在差异,而大 遗址保护利用的涉及面较广,涉及部门 众多,情况较为复杂。

《大遗址保护利用"十四五"专项规 划》(下文简称《规划》)提出"推动大遗 址保护利用理论创新、技术创新、方法 创新"。如何破解大遗址保护利用难题, 创新工作方法,成为当前的重要事项

行动学习法

行动学习法是通过行动学习来解 决问题的方法,近年来流行于管理培训 领域。它具有反思性、行动性、合作性、 主体性和参与性的特点。其中:反思性, 强调在反思和行动的基础上开展;行动 性,强调在行动中学习,不断地学习、反 思和行动;合作性,强调团队合作,通常 以行动学习小组的形式开展,强调成员 的表达与互动;主体性,强调成员都是 行动实践和学习的主体,重视个体的主 动,以及成员间的交流;参与性,强调成 员充分参与、全程参与。

行动学习法在大遗址保护利用中 的应用价值

符合国际国内文化遗产保护理念。 国际古迹遗址理事会的《文化遗产阐释 与展示宪章》(下文简称《宪章》)强调 "在阐释项目的设计和实施过程中,促 进利益相关者和相关团体的参与,扩大 文化遗产地阐释的涵盖和包容面。"《规 划》强调要"正确处理大遗址保护利用 与城乡发展、生态保护、文化建设的关 系"和"多方参与"。行动学习法非常重 视交流和多方合作参与,这种交流既是 不同职能部门、不同专业领域之间的交 流学习,又是针对大遗址保护利用问题 的不同视角的思考和探讨。

"两个结合"在大遗址保护利用领 域的体现。行动学习法强调学习、行动、 反思与实践,这种实践性、运动性和辩 证性的特点正是马克思主义理论与实 践的内在统一。大遗址是中华优秀传统 文化的物质载体,大遗址保护利用工作 是国际文化遗产保护理念在中国的具 体实践。行动学习法应用于大遗址保护 利用工作,正是"两个结合"在大遗址保 护利用领域的体现。

有助于找出并解决大遗址保护利用中的难 题。行动学习法基于工作中面临的难题,通过质 疑、反思、学习等手段去寻找解决方案。它要求来 自不同部门的成员提出一个自己认为影响目标的 难题,然后通过分组讨论、相互辩驳等方式,群策 群力,分享知识与经验。在学习中实践,在实践中 学习,最终找出关键问题,并分析其原因。这种学 习方法有助于找出并解决大遗址保护利用中的

有助于协调管理大遗址保护利用的相关方。 《宪章》强调"文化遗产地的阐释与展示必须是遗 产专家、遗产地负责机构和相关社区,以及其他 利益相关者共同的有意义合作的结果。"每个相 关方参与大遗址保护与利用的原始动机、目标各 不相同,这也是产生冲突的一个重要原因。重视 每个相关主体的需求,积极协调彼此冲突,才能 有效化解大遗址保护与利用中的矛盾,从而达到 "多方共赢"的效果。行动学习法明确每个参与者 都是主体,彼此是平等的,充分尊重每个参与主 体的诉求,要求各方积极参与,围绕同一个目标 主动学习与交流,共同解决问题、实现目标。这也 符合《大遗址利用导则(试行)》提出的"鼓励地 方人民政府研究、建立大遗址利用的多部门协调 机制"

有助于大遗址保护利用工作成员和团队的发 展。大遗址涉及部门众多,成员间对各领域的认识 是不充分、不均衡的。在行动学习中,成员通过深 度、持续地陈述、提问、观察、反思、质疑和学习,实 现个体学习沟通能力的提升,以及对问题的认识 能力和思维广度的提高,促进了成员间的理解,加

强了团队合作与建设,为共同解决问 题、共同实现目标营造了良好的氛围和 组织基础。

行动学习法在大遗址保护利用中 的探索实践

行动学习法应用于大遗址保护利 用,是由大遗址保护利用管理者形成行 动学习小组,就工作中遇到的核心问题 开展质疑、反思和学习,经过调研学习、 培训研讨、解决方案制定、物化成果转 化事项落地等步骤,在提升小组成员大 遗址保护利用认识和能力的同时,形成 大遗址保护发展共同体,有效找出并解 决核心问题,推动大遗址保护利用的整 体发展。在此,以鸿山遗址为例,介绍行 动学习法在大遗址保护利用中的探索 实践。

2013年至2015年期间,由鸿山遗 址博物馆馆长,文物部、综合部、市场开 放部部门负责人组成小组,通过专项调 研、参加培训、集中研讨等方式开展学 习,进一步对鸿山遗址保护与活化利用 进行对策分析,形成解决方案。截至 2025年4月,鸿山遗址围绕课题成果持 续发力,一系列事项深度落地。如考古 方面,发现了数十座东周时期土墩墓, 以及一座东周时期城址。遗址展示上, 实施了獾墩、秆稞墩本体保护展示和 BH3、BH4、BH5本体保护展示等工程。 文旅项目上,启动鸿山国家考古遗址公 园考古研学体验中心规划建设,实施鸿 山遗址博物馆更新提升,加强国家考古 遗址公园、国家二级博物馆、国家湿地 公园、江南礼乐之都等品牌建设,打造 江苏省吴文化学会吴文化考古研究基 地、无锡市文物考古研究所考古研学实 践基地、江苏省环境教育基地等科教基 地,推出"吴文化研学之旅"等特色研学 项目,让大遗址真正"活起来"。宣传上, 通过《探索发现》《国宝·发现》《何以中 国》等纪录片的拍摄与宣传,极大地提 升了鸿山遗址的知名度。

影响大遗址保护利用行动学习效 果的因素

问题的选择。选择问题时,应注重 "难"和"决"。这里的"难"强调应侧重于 当前大遗址保护利用中的难题、重要问 题、参与面广的问题,需要持续解决的 问题;"决"字则强调选择的问题应当是 在小组成员权力范围内能解决的问题 成员有相关的决断权。

参与主体的层次。大遗址涉及众多部门,而 大遗址管理机构通常不是所有事项的决策机构。 《大遗址利用导则(试行)》明确提出了"直接责 任主体"与"大遗址专门管理机构"的概念与区 别,强调直接责任主体需综合管理大遗址利用活 动。大遗址保护利用行动学习,成员单位如能从 大遗址管理机构调整为直接责任主体,并加入 《宪章》强调的"社区成员"等利益相关者,促进 大遗址利益相关者、相关团体和相关决策机构的 管理者能共同开展行动学习,大遗址保护利用的 涵盖面和包容面将会更广,问题的解决效果将会 更加明显,研究成果也会更加丰富,影响势必会 更加深远。

成员的参与性。行动学习不能流于形式。成员 的积极参与,可以显著提升行动学习效果。通过全 方位的深入的持续性地参与,成员能够更深入地 理解问题,更全面地分析情况,从而更有效地解决 问题。

催化师的专业性。催化师是非常重要的角色, 负责整个过程的设计、研讨的引导,激发小组成员 提问、质疑和反思等。催化师应具有深厚的管理学 理论功底和培训经验,只有专业的催化师,才能让 成员接受和信任。

鸿山遗址的行动学习实践表明,行动学习法 能有效破解大遗址保护利用中的难题、提升大遗 址保护利用工作效益,其成果具有落地性、科学性 和长期性,是一种符合国际国内文化遗产保护理 念、正确处理大遗址保护利用与多方关系的工作 方法和协调机制。

(作者单位:无锡市吴文化遗址和文物保护中心)

长益彩绘的保护与活态传承

杨邦德

重庆市涪陵区石沱镇长益村张家祠堂,建成 时间为1908年,其屋梁彩绘总面积约100平方 米,图案约19组45件(屋脊大梁彩绘已不可见)。 单组图案线条灵动、色彩艳丽、栩栩如生;整个彩 绘由云彩联结和烘托,恍若天境、浑然一体。彩绘 中的矿物颜料层层晕染,线条灵动而不失庄重; 屋梁弧面又让图案在仰视中产生"云端俯瞰"的 戏剧效果,将神话叙事与建筑空间完美融合。这 些彩绘因"留、修、用"三字方针活了下来,重焕生 机,成为传统文化当代表达的生动范本。

留:在建设前按下"暂停键"。2000年,长益村 列入临港经济区规划,工业园区建设方兴未艾, 祠堂一度面临拆除。2020年,时任镇文化服务中 心主任、村党支部书记、张氏族人、文保志愿者与 地方主管部门深入协商,最终依据《中华人民共 和国文物保护法》未定级不可移动文物条款,将 祠堂整体保留,划定保护范围,明确管理机构。这 一"留"字,为长益彩绘延续生命、重获新生赢得 了宝贵的时间空间,也让一个村落的"地标"免于 消失。

修:最小干预的排危与可识别补绘。2020—

2021年,长益村委会委托专业机构,经过详细踏 勘、试验,按修旧如旧原则编制了祠堂维修方案, 对祠堂实施三期"微创"修缮:一是结构加固。采 用可逆性钢木组合加固立柱、砖石,替换虫蛀和 腐朽檩条,保留原构件80%以上,古建病害得以 消除。二是彩绘保护。以蒸馏水雾化、纸浆吸附、 鱼胶回贴三步法,使空鼓颜料层重新黏合;对缺 失部位仅以中性色块标注,不臆造复原,保证历 史信息可识别。三是环境调控。增设屋顶通风口, 加强观察监测,及时开展日常维护管理,彩绘保 存环境更加稳定,有效抑制虫霉等病害发生滋 长。"修"不是让彩绘回到光绪三十四年,而是阻 止它继续衰败,并把每一次干预记录在案,实现 全过程可追溯。

用:让祠堂成为"活的乡情馆"。最好的保护 是使用。张家祠堂现已改造为"长益乡情陈列 馆",屋梁彩绘即为核心展品。

该馆展陈叙事采用"抬头看神话,低头读乡 土"的双线逻辑,征集展品200余件,2021年建成 开放,配备兼职讲解员5人。地面展柜陈列张氏 谱牒及以清嘉庆年间功加正六品文生谢煌为代 表的长益教育文化、以"孝关"题刻为代表的孝亲 文化、以器具民俗为代表的农耕文化;抬头即可 通过相应设备观看张果老动画与彩绘细节的高 清放大。

社区参与。该馆免费向公众开放,本地村民 怀着深厚的眷恋情结,成为第一批游客;一传十, 十传百,返乡返籍村民、自驾车游客成为观众的 主体,寻找回满满的乡愁。四川美院、长江师院、 重庆对外经贸学院等高校师生将该馆作为美术、 古建教学,志愿者活动定点单位。毗邻石沱的新 妙、大顺、龙潭等镇中小学校组织师生来馆开展 研学活动,对于传播传承地方历史文化、陶冶情 操、增强文化自信发挥了重要作用。区、镇、村基 层干部观摩学习也是观众的重要组成部分。该馆 还定期开办"长益讲坛",由当地名流、中学师生 等讲述彩绘故事和长益历史文化;寒暑假开设 "矿物颜料工作坊",让孩子们临摹精美彩绘图 案,体验传统工艺。

创意衍生。该馆依托地方特产,搭建丝蚕用 品、榨菜、粉丝等土特产及水果、蔬菜、花卉等鲜货 产品销售平台。下一步拟与四川美院、长江师院合



宝剑

作开发"长益八仙"盲盒、丝巾、拼图,用市场收益 反哺彩绘保护。"用"让村民重新成为祠堂的主人, 也让游客从"拍照打卡"升级为"文化共建"。

保护与传承。从单点保护到区域网络。长益 彩绘的示范效应正在扩散,地方政府已在筹备文 化廊道计划,把木鱼山大乘道院-长益彩绘-北 山道院-武陵禅院-弹子山道观串珠成线,领略 禅香、彩绘和传说,在长益村参与农耕研学营地, 学习彩绘与矿物颜料研学课程;与涪陵名胜白鹤 梁题刻、816工程、点易园、榨菜历史街区联动,形 成地域文化特色文旅研学线路。通过区域协同, 长益彩绘从一座祠堂的屋梁,升级为涪州传统文 化的视觉锚点,带动乡村文旅与社区经济,真正 实现"保护一处、活化一片、传承一方"。

长益彩绘的价值,不仅在于它精美地描绘了 神话故事,更在于它把神话转化为村民每日抬头 可见的生活场 景,又把生活场 景转化为可体 验、可分享、可 再创造的文化 资源。彩绘中的 各色符号不再 只是百年前的 矿物颜料,而是 今天涪州人精 神世界的一部 分。未来,随着更多学校把课堂搬进祠堂,随着

社区记忆。



继续生长——生长为新的故事、新的产品、新的

(作者单位:重庆白鹤梁水下博物馆)

AR、VR、数字藏品等新技术的叠加,长益彩绘将